

УДК 342

ПРОБЛЕМЫ ЮВЕНАЛЬНОЙ АДВОКАТУРЫ В РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Новикова К.Е.¹

Студентка

*Белгородский государственный национальный исследовательский университет
(НИУ «БелГУ»),*

Белгород, Россия

Аннотация: Статья посвящена рассмотрению вопроса оказания юридической помощи лицам, не достигшим совершеннолетия. В данной работе изучены особенности деятельности адвоката в делах по защите несовершеннолетних лиц. Проанализированы возрастные ограничения и права ребенка, психологические аспекты взаимодействия с несовершеннолетними клиентами, специфика уголовных дел с участием подростков, а также важность соблюдения этики и конфиденциальности. Особое внимание уделено значению комплексного подхода в защите прав несовершеннолетних. Сделан соответствующий вывод.

Ключевые слова: адвокат, несовершеннолетнее лицо, преступность несовершеннолетних, защита прав и интересов несовершеннолетних, юридическая помощь.

PROBLEMS OF JUVENILE ADVOCACY IN THE RUSSIAN FEDERATION

Novikova K.E.

Student

Belgorod State National Research University (NRU "BelSU"),

¹Научный руководитель – **Ляхова Анжелика Ивановна**. Доцент кафедры уголовного права и процесса юридического института Белгородского государственного национального исследовательского университета (НИУ «БелГУ»), Белгород, Россия

Belgorod, Russia

Abstract: The article is devoted to the consideration of the issue of providing legal assistance to persons under the age of majority. This paper examines the specifics of a lawyer's work in cases involving the protection of minors. The article analyzes the age restrictions and rights of the child, the psychological aspects of interaction with underage clients, the specifics of criminal cases involving teenagers, as well as the importance of ethics and confidentiality. Special attention is paid to the importance of an integrated approach in protecting the rights of minors. The corresponding conclusion is made.

Keywords: lawyer, minor, juvenile delinquency, protection of the rights and interests of minors, legal aid.

Защита прав несовершеннолетних требует особого подхода, поскольку они являются наиболее уязвимой категорией граждан, при этом не способной самостоятельно защищать свои интересы. Кроме того, подростки меньше знакомы с законами и процедурами, которые используются в юридической системе. Все эти факторы вместе могут привести к тому, что их юридические права на защиту своих прав нарушаются. В этой связи ювенальная адвокатура выполняет важную миссию, выступая в качестве «посредника» между несовершеннолетним ребенком и системой правосудия, помогая детям находить выход из сложных ситуаций и восстанавливать свои права. В целях защиты своего клиента адвокату – защитнику необходимо использовать все имеющиеся у него возможности для сбора сведений, используемые в качестве доказательственной базы невиновности несовершеннолетнего.

Деятельность адвоката по защите прав и интересов несовершеннолетних представляет собой особую сферу правовой практики, требующую специфических знаний, навыков и подхода. Работа с несовершеннолетними клиентами связана с множеством нюансов, обусловленных особенностями

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

психического и эмоционального развития детей, а также их особым статусом в обществе.

Считаем необходимым обратить внимание на то, что преступность несовершеннолетних - явление не новое. На протяжении долгой истории Российская Федерация неоднократно сталкивалась с проблемой детской преступности. Для ее решения применялись различные подходы, в том числе смягчение ответственности и наказания для несовершеннолетних, а также ужесточение наказания в рамках уголовных репрессий. Важным направлением также становилось воспитательное воздействие на детей и подростков, которое помогало предотвращать совершение преступлений и формировать правильные ценности.

Однако с развитием общества меняется не только его структура и функционирование, но и характер преступности. Преступления постепенно меняют свои формы и виды, а вместе с ними изменяется и круг лиц, тяготеющих к совершению противоправных действий. Это касается как преступлений в целом, так и преступлений, совершаемых несовершеннолетними. Например, некоторые виды преступлений становятся менее распространенными, зато появляются новые виды преступлений, связанные с использованием интернет-технологий и социальными сетями, что создает новые вызовы для правоохранительных органов и адвокатов в борьбе за справедливость и защиту прав и свобод граждан.

Современной Российской действительности свойственно, что уровень преступности среди несовершеннолетних неуклонно растет. Подчеркнем, что данный феномен угрожает стабильности и безопасности общества.

Все это приводит к необходимости оказания юридической помощи несовершеннолетним гражданам. Юридическая помощь несовершеннолетним, прежде всего, необходима для обеспечения защиты прав и интересов детей, которые закреплены в законодательстве РФ и международных конвенциях. Это

способ помочь детям в процессе урегулирования конфликтов, их защита и предотвращение нарушений, связанных с их несовершеннолетним статусом.

Каждый несовершеннолетний гражданин может обратиться в государственные органы за защитой своих нарушенных прав. А в случае привлечения к ответственности несовершеннолетнего в качестве подозреваемого или обвиняемого, имеет право требовать защитника.

Так, согласно ст.87 УК РФ, несовершеннолетними признаются лица, которым ко времени совершения преступления исполнилось четырнадцать, но не исполнилось восемнадцати лет [2].

Ч.2, ст.52 УПК РФ регламентирует обязательное участие в деле адвоката в случае, если подозреваемым или обвиняемым является несовершеннолетний [3].

Важно отметить, что дела несовершеннолетних выделяются в особое производство. Помимо общих правил, данное производство регулируется главой 50 УПК РФ.

Помимо общих обстоятельств по делам несовершеннолетних на адвоката ложатся дополнительные аспекты, которые подлежат доказыванию:

1.В первую очередь это число, месяц, год рождения. При обычных условиях ведения дела это не играло бы роли, однако в делах несовершеннолетних данный момент очень важен, так как от этого зависит ответственность лица. В уголовном законодательстве четко обозначен круг преступлений, за которые лицо, достигшее 14-ти лет, но не достигшее 16-ти летнего возраста несет ответственность. В свою очередь лица, достигшие 16-ти лет, несут ответственность за более широкий круг совершенных преступлений.

2.Помимо возраста, адвокату следует акцентировать внимание на воспитании несовершеннолетнего, возможности вовлечения его в совершенное преступление старшими лицами, уровне его психологического развития. Все вышеперечисленные обстоятельства носят только оценочный характер, но

акцентируя на них внимание, можно повлиять на судью во время принятия им решения

Многие практикующие адвокаты убеждены в том, что при работе с несовершеннолетними важно не только знать законы и правовые средства защиты, но и понимать психологические особенности подросткового возраста. Это связано с тем, что подростки находятся в периоде активного развития личности, их поведение и отношение к жизни могут отличаться от поведения взрослых. Понимание психологических особенностей помогает адвокатам более эффективно работать с молодыми клиентами, выстраивать доверительные отношения и адекватно реагировать на возникающие проблемы. Кроме того, знание и понимание психологических аспектов также позволяет лучше защищать интересы ребенка в суде и обеспечивать необходимые условия для его благополучия. Установление психологического контакта с подростком-правонарушителем может столкнуться с определенными трудностями, так как молодые люди могут проявлять различные эмоциональные и поведенческие реакции. Для эффективного взаимодействия с несовершеннолетним правонарушителем необходимо использовать различные методы правомерного психологического воздействия, которые направлены на стимулирование рефлексивного анализа поведения ребенка и формирование у него просоциальной мотивации. Это означает, что адвокаты, работающие с несовершеннолетними, должны уметь использовать такие техники, которые помогут ребенку осознать свои поступки и научить его принимать ответственность за них. Они должны подбирать такие методы, которые эффективно работают на каждого ребенка. Данный подход может быть очень полезен, поскольку он позволяет не только предотвратить повторное правонарушение, но и сформировать позитивные мотивы для приведения жизни ребенка на правильное русло. Рабочие методики должны способствовать развитию доверительных отношений между ними и ребенком. В перспективе

это поможет несовершеннолетнему вернуться на правильный жизненный путь и стать полноценным гражданином в будущем [1, с.71].

Деятельность адвоката по защите прав и интересов несовершеннолетних требует строгого соблюдения этических норм и конфиденциальности. Адвокат обязан хранить тайну общения с клиентом, независимо от его возраста, и защищать информацию, которая может навредить ребенку.

Целесообразно обособить, что при оказании юридической помощи несовершеннолетнему, адвокат взаимодействует с ним в соответствии с правом на общение. Он предоставляет правовое сопровождение доверителя и находится с ним на всех этапах процессуальных действий. Адвокат анализирует информацию и учитывает сложившуюся ситуацию, чтобы оказать доверителю максимально квалифицированную юридическую помощь.

Таким образом, квалифицированная юридическая помощь несовершеннолетним, представляет собой необходимое условие реализации конституционных прав несовершеннолетними своих прав, свобод и интересов. Важно подчеркнуть, что из-за своего возраста несовершеннолетние не всегда могут полностью осознавать свои права и защищать свои законные интересы. Также не каждый родитель или законный представитель может понимать все аспекты законодательства и успевать за всеми изменениями в нем, чтобы эффективно защищать своего ребенка. Это может привести к тому, что права и свободы несовершеннолетних не будут полностью осуществлены или будут нарушены. В таких случаях важно обратиться за помощью к высококвалифицированному специалисту, который сможет оказать необходимую поддержку и защиту. В целях предотвращения нарушения прав несовершеннолетних в России предусмотрено множество мер, в числе которых и обеспечение их обязательным защитником при уголовных судопроизводствах. Государство гарантирует, что каждый несовершеннолетний имеет право на защиту, представительство интересов и профессиональную помощь в сфере подготовки к делу, а также в сфере доказывания своей

Дневник науки | www.dnevniknauki.ru | СМИ Эл № ФС 77-68405 ISSN 2541-8327

невиновности в случае возбуждения уголовного дела против него. Участие адвоката в уголовных делах, где обвиняемым является несовершеннолетний, требует особой осторожности и профессионализма. Здесь важно учитывать не только юридические аспекты, но и социальное положение подростка, его окружение и обстоятельства совершения преступления. Адвокат должен стремиться к минимизации наказания для несовершеннолетнего, используя все доступные средства защиты.

Можно сказать, что адвокат в делах несовершеннолетних является гарантом реализации права на квалифицированную юридическую помощь. Так, ювенальная адвокатура играет поистине незаменимую роль в защите прав и интересов несовершеннолетних.

Библиографический список:

1. Авдеева, Л. А. Особенности деятельности адвоката по защите прав и интересов несовершеннолетних / Л. А. Авдеева, М. А. Назина. — Текст : непосредственный // Молодой ученый. — 2024. — № 13 (512). — С. 69-71.

2. "Уголовный кодекс Российской Федерации" от 13.06.1996 N 63-ФЗ (ред. от 28.12.2024) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>.

3. "Уголовно-процессуальный кодекс Российской Федерации" от 18.12.2001 N 174-ФЗ (ред. от 28.12.2024) // Официальный интернет-портал правовой информации <http://www.pravo.gov.ru>.

Оригинальность 81%